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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 

(ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА) 
 
Протягом останнього десятиліття в сучасній українські освіті значну увагу приділяють 

інклюзивні освіті. Слід зазначити, що такі підходи відображають світові та європейські тенденції 
розвитку освіти, зокрема, підтверджуються тезою «інклюзія – складова європейських цінностей». 
Саме тому актуальним питанням в освітній діяльності виступає проблема переорієнтація 
свідомості щодо толерантного й неупередженого ставлення до дітей з особливими потребами та 
їх місця в шкільному й суспільному житті, а також готовність викладачів працювати з дітьми з 
особливими потребами та організовувати інклюзивне навчання.  

Інклюзивна освіта виникає внаслідок усвідомлення людиною цінностей, 
багатоманітностей, відмінностей між людьми. Включає в себе будь-яку дискримінацію та 
несе за собою єдину ідею: діти є цінним членом суспільства, мають також свої права, зокрема, 
і права щодо отримання освіти, незважаючи на свій психофізичний розвиток. Інклюзивна 
освіта як освітня парадигма базується на світоглядних орієнтирах соціальної інклюзії 
(залучення всіх членів суспільства до соціального середовища) та є складовою стратегії 
розвитку демократичного суспільства, оскільки рівноправність, доступність та забезпечення 
якості освіти є наріжним імперативом її функціонування. Інклюзивна освіта, за визначеннями 
всесвітніх міжнародних організацій (ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ та ін.), має забезпечити право на 
якісну освіту всіх дітей шляхом задоволення їхніх основних освітніх потреб [1]. 

Основною метою інклюзивного навчання та виховання є створення умов для 
особистісного розвитку, творчої самореалізації та утвердження людської гідності дітей з 
особливими потребами. Основними завданнями інклюзивного навчання і виховання є: 
забезпечення права дітей з особливими потребами на здобуття освіти в умовах 
загальноосвітніх навчальних закладів у комплексному поєднанні з корекційно-
реабілітаційними заходами; різнобічний розвиток індивідуальності дитини на основі 
виявлення її задатків і здібностей, формування інтересів і потреб; збереження та зміцнення 
морального і фізичного здоров’я вихованців; виховання в учнів любові до праці, здійснення 
їхньої допрофесійної підготовки, забезпечення умов для життєвого і професійного 
самовизначення; виховання школяра як культурної та моральної людини з етичним 
ставленням до навколишнього світу і самої себе; надання у процесі навчання і виховання 
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кваліфікованої психолого-медико-педагогічної допомоги з урахуванням стану здоров’я, 
особливостей психофізичного розвитку виховання [2]. 

Концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних ідей: всі діти – 
цінні й активні члени суспільства. Навчання в інклюзивних освітніх закладах корисне як для 
дітей з особливими освітніми потребами, так і для інших дітей, членів родин та суспільства в 
цілому. Взаємодія зі здоровими дітьми сприяє когнітивному, фізичному, мовному, соціальному 
та емоційному розвиткові дітей з особливими освітніми потребами. Наразі діти з типовим рівнем 
розвитку демонструють відповідні моделі поведінки дітям з особливими освітніми потребами і 
мотивують їх до розвитку та цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. Взаємодія між 
учнями з особливими освітніми потребами та іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє 
налагодженню між ними дружніх стосунків. Завдяки такій взаємодії діти вчаться природно 
сприймати і толерантно ставитися до людських відмінностей, вони стають більш чуйними, 
готовими до взаємодопомоги.Інклюзивні підходи також корисні для сім’ї. У цьому випадку 
родини дітей з особливими освітніми потребами можуть отримувати підтримку з боку інших 
батьків, вони краще розуміють, у чому розвиток їхніх дітей типовий, а в чому атиповий, а також 
беруть активнішу участь у процесі навчання і виховання [3]. 

В Україні інклюзивне навчання лише починає впроваджуватися: Закон про 
інклюзивну освіту був підписаний у липні 2017 року. Ним передбачено, що в інклюзивних 
класах може навчатися до 30 дітей, з яких троє – із особливими потребами, але їхня 
кількість може бути і меншою. На уроках таку дитину має обов’язково супроводжувати 
асистент, який допомагає їй опановувати шкільні предмети, підтримує на перерві, у їдальні, 
а також допомагає вчителю у роботі. Урок у «особливих школярів» триває, як і у звичайних 
дітей, – 35 хвилин, але протягом заняття вони мають час на розвантаження: учні можуть 
пройтися з асистентом , змінити діяльність [4]. 

Впровадження інклюзивної освіти несе за собою багато переваг. Потрібно створювати 
необхідні умови для повноцінного навчання дітей з особливими потребами, надавати 
індивідуальної підтримки під час здобуття освіти. Основними компетентностями для учнів 
стають такі прояви соціалізації: природнє сприйняття і толерантно ставлення до індивідуальних 
відмінностей, уміння налагоджувати й підтримувати дружні стосунки з дітьми, які 
відрізняються від них та навчаються співробітництву, взаємодопомозі, співчуттю іншим. 
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ПРО КОГНІТИВНО-КОМУНІКАТИВНІ СТРАТЕГІЇ РІДНОГО СЛОВА  

В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ПРАВООХОРОННИХ ВИШІВ ІЗ ПОГЛЯДУ 
СУЧАСНОГО СТАНУ КУЛЬТУРИ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 
Мова – це основний життєдайний чинник будь-якого суспільства. Людина від 

народження в міру своїх природних здібностей осилює цей складний комунікативний 
інструмент усе своє життя. І від того, як вона ставиться до опанування мовних азів, 
розширюються її розумові можливості в сприйнятті й осмисленні навколишнього світу, 
розвивається інтелект, формується творча особистість громадянина і патріота своєї держави 


